

千億身家衰安保 美的老闆遭綁架

5 嫌疑人被抓 事主脫身 網傳別墅物管鬆散 監控模糊

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）14日晚間，網絡盛傳78歲的美的集團創始人、千億富豪何享健在自家別墅內被歹徒挾持，大批荷槍實彈的警員隨後包圍了現場。次日早，佛山警方證實此事，稱在行動中抓獲了5名嫌疑人，無人受傷，「事主何某某安全」。美的集團當日在其官方微博回應：「感謝公安，感謝媒體和社會各界的關心」。此次事件因當事人特殊的身份、千億身家，加上有其家人穿河報警等情節，引發巨大關注。至發稿時止，美的集團和佛山警方均表示目前案件正在偵查中，不便透露更多細節。不過，何家所在的美的集團君蘭生活村已加強了安保，入內須核實身份。

該消息率先由微博網友「居然財經」曝出，其在文章中提到，14日下午，有幾位歹徒進入何享健位於順德北滘君蘭國際高爾夫生活村的住宅內，其子何劍鋒從別墅旁的河中游到對面，並報警。疫情的緣故，何享健和家人都在家，警方已包圍別墅，談判專家已介入。

內部人士：何享健平安

而一份疑似來自警方的微信聊天消息顯示，17時33分警方接報警，報警稱嫌疑人疑似攜帶爆燃物品。接報後，順德公安分局負責人立即帶專班前往現場。從小區業主傳出的圖片可見，荷槍實彈的警員將現場包圍住，任何人不得出入小區。

其間，談判專家一直在現場工作，警方亦在不同區域布置不同警種警員。直到凌晨一點，警員陸續撤離，業主可以出入。

15日早上，佛山市公安局一紙通告，間接證實了何享健被挾持一事。通報稱，14日17時30分許，佛山110接報警：順德區北滘鎮美的集團君蘭生活村一住宅有外人闖入，威脅宅內人員人身安全。接報後，省、市、區公安機關高度重視，迅速組織警力趕到現場處置。15日5時許，民警已抓獲5名涉案犯罪嫌疑人。處置過程中，無人員受傷，事主何某某安全。

據報道，美的集團副總裁王金亮隨後在朋友圈轉發了這份通報，留言「老總一切平安」。早上7時左右，美的集團透過官方微博稱：感謝公安，感謝媒體和社會各界的關心。

此事熱度持續上升，其中，如此重量級身份企業家，安保之脆弱，成為關注的重點。

對於綁匪們是如何躲過美的物業的保安和監控，如何進入何家，以及如何獲得爆炸物，目前尚沒有任何消息。

不過，據廣州某前記者經營的自媒體「售樓處」稱，君蘭別墅的物業管理一直很鬆散，即便不是業主也可以隨意進出，因此



美的集團創始人何享健。 網上圖片

盜竊案很多。此次，警方在查看何家監控視頻時，有鄰居注意到，監控畫面仍然是黑白色，整個呈現灰色，基本很難看清人臉。

深居簡出低調示人

另有鄰居反映，何享健平日輕車簡出，經常會進入小區旁的高爾夫球場打球。多位佛山本地媒體同行表示，順德北郊的民營企業家碧桂園董事局主席楊國強和美的集團創辦人何享健都十分低調，後者公開露面次數更少，接受媒體採訪亦少之又少。

雖然自身低調，但何享健的創業故事和財富，卻廣為人知。何享健早年從鄉鎮企業起步，一手創辦和造就了美的這一民族品牌。2012年8月26日，何享健卸任美的集團董事長，現任美的控股有限公司董事長、廣東省和的慈善基金會榮譽主席。2018年10月，何享健被中央統戰部、全國工商聯推薦宣傳為改革開放40年百名傑出民營企業家之一。2018年12月18日，黨中央、國務院授予何享健同志改革先鋒稱號，頒授改革先鋒獎章，並獲評鄉鎮企業改組上市的先行者。



何享健在自家別墅內被歹徒挾持，大批荷槍實彈的警員隨後包圍了現場。圖為網傳警方在事發現場處置。 網上圖片

2020福布斯 何享健身家216億美元

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）從改革開放初期開始，全國看廣東，廣東看順德，順德是中國改革開放的一個縮影和縣級經濟發展的樣板，雄踞中國綜合實力百強區已經多年。由於民營經濟活躍，佛山順德誕生了眾多知名民族品牌，如美的、碧桂園、格蘭仕、聯塑、海天醬油等，而這裏自然而然也富家「扎堆」。

今年4月7日，何享健以216億美元財富位列《2020福布斯全球億萬富豪榜》第36位。

根據福布斯2019全球億萬富豪榜，有2,153位身價達到10億美元的億萬富豪上榜，而順德共有6人上榜。其中，碧桂園集團楊惠妍位居中國內地第5位，財富共計221億美元，全球排名第42位，成為佛山首富；美的集團何享健排名全球第50位，財富共計198億美元。

除了這兩個世界500強企業，順德其他企業家財富含量亦非常高。今年4月6日，海天味業董事長龐康以950億元人民幣財富名列《胡潤全球百強企業

家》第88位；格蘭仕董事長梁慶德的資產亦達到230億元人民幣。

在《2019年胡潤百富榜》中，佛山共有36名富豪上榜，對比10年前的2009年，佛山富豪數量翻了一番。香港文匯報記者了解到，佛山富豪主要聚集在順德和南海區，但排名靠前的基本是來自順德。

此次何享健被挾持事件後，民營企業家人身和財產安全必然受到更多關注。事實上，2018年，保護民營企業和企業家成為政府推動民營企業發展的重要着力點，當年底，佛山率先在全省出台《關於依法保護民營企業家人身和財產安全的若干意見》。佛山市紀委負責人在解讀該新政時指出，「安全」是民營企業家最關心的問題，佛山將在依法平等保護民營企業家合法權益的同時，堅持民營企業權益保護相對完整性，重點保護企業家的人身權和財產權，明確責任機構、任務落實、救濟方式等內容，讓企業家卸下思想包袱，在佛山安心經營、放心投資、專心創業。

警情通报

6月14日17时30分许，佛山110接报警：顺德区北滘镇美的集团君兰生活村一住宅有外人闯入，威胁住宅内人员人身安全。接报后，省、市、区公安机关高度重视，迅速组织警力赶到现场处置。6月15日5时许，民警已抓获5名涉案犯罪嫌疑人。处置过程中，无人人受伤，事主何某某安全。目前，案件正在进一步侦查中。

佛山市公安局
2020年6月15日

@公安主持人

佛山市公安局通報案件。 網上圖片

粵港愛心接力：港女換肺一年恢復良好

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）香港一位34歲的重度肺動脈高壓患者趙女士，病情極度兇險，多次面臨生死危機。去年3月，粵港兩地醫生接力，克服了長途轉運、術後嚴重併發症等多重困難，成功為患者植入新肺。15日，位於廣州醫科大學附屬第一醫院的廣州呼吸健康研究院（鍾南山領銜）公眾號「南山呼吸」發布消息稱，經過一年多的康復觀察，趙女士已能夠和普通人一樣自由呼吸，生活恢復正常。

港人趙女士從2017年開始出現反覆的咳嗽、氣促，在當地醫院診斷為重度肺動脈高壓。近兩年來，儘管醫生給予了她充分的藥物治療，但依然無法阻止疾病的快速進展。其間，由於病情加重致呼吸衰竭，無創呼吸機、氣管插管都先後無法奏效，一度出現心跳驟停。經過香港醫生的奮力搶救，趙女士只能通過人工肺（ECMO）勉強維繫生命。

「刀神」操手 患者獲新肺

去年2月，香港醫生聯絡到著名胸外科醫生、廣州呼吸健康研究院院長何建行團隊。經連夜網絡會診，認為對趙女士進行肺移植已經刻不容緩。

然而，如何將患者轉運至廣醫一院卻碰到難題。為此，廣醫一院呼吸科主任巨春蓉經協調，親自前往香港，與家屬溝通，和香港醫生共同制定決策。最終，共同決定在ECMO的支持下轉運至廣州，等待肺移植手術。

趙女士重度肺動脈高壓，隨時有死亡的風險，需要以最短時間內找到肺源，為其做搶救性肺移植。然而，趙女士同時還合併重症肺炎、血流動力學不穩定、嚴重營養不良，手術風險極高。何建行教授帶領肺移植團隊反覆斟酌，最終為趙女士「量身定製」了



趙女士早前在病床上寫出「謝謝您」，感謝院方治療和悉心照顧。 網上圖片

一套最佳的手術方案。幸運的是，僅僅4天時間，趙女士便等到了愛心供肺。何建行醫生被業界稱為「刀神」，他親自和同事一起操作手術，並最終成功為趙女士完成了雙肺移植。然而，完成肺移植手術只是「萬里長征」第一步，術後早期先後有失血性休克、感染性休克、嚴重腎功能不全等併發症。該院ICU團隊24小時守護，根據病情不斷調整用藥，趙女士一次次化險為夷。看到醫護人員付出巨大的努力，趙女士十分感激。在病床上，雖然暫不能說話，但她通過手寫板寫出「謝謝您」。



趙女士（右一）已經恢復正常生活。圖為她和家人在一起。 網上圖片

廣醫一院已為5名港澳患者換肺

回到香港後的後期康復，香港醫護接力為趙女士悉心診治。如今，趙女士已經康復，和普通人一樣自由呼吸。香港文匯報記者了解到，廣醫一院是華南地區最大的肺移植中心，從2003年獲得肺移植資格至今，廣醫一院已成功開展肺及心肺移植手術320多例，其心肺聯合移植15例，居全國第一，肺移植總例數居全國第二。其中，到目前為止，該院已經為5名終末期肺疾病的港澳同胞施行了肺移植手術，名譽海外。

外交部：孟晚舟事件加扮演美幫兇角色

香港文匯報訊 據中新社報道，針對加拿大法院近日披露孟晚舟事件相關文件，中國外交部發言人趙立堅15日在例行記者會上表示，有關文件再次表明孟晚舟事件是一起徹頭徹尾的嚴重政治事件，充分暴露了美蓄意打壓中國高科技企業和華為公司的政治圖謀，加拿大扮演了美方幫兇的角色。

有記者提問，據報道，加拿大法院12日公布加安全情報局（CSIS）2018年12月1日的一份備忘錄顯示，美國聯邦調查局（FBI）告知CSIS有關當日晚些時候在溫哥華國際機場逮捕孟晚舟的計劃。備忘錄並指出，FBI不參與逮捕行動以免外界認為美方施加了影響。孟晚舟的法律團隊稱，上述備忘錄表明CSIS故意掩蓋FBI參與此事，已有公開文件顯示FBI頻繁與加執法部門聯繫。中方對此有何評論？

趙立堅表示，加拿大法院披露的有關文件再次表明孟晚舟事件是一起徹頭徹尾的嚴重政治事件，充分暴露了美蓄意打壓中國高科技企業和華為公司的政治圖謀，加拿大扮演了美方幫兇的角色。

他表示，中國政府維護本國公民和企業正當合法權益的決心堅定不移。我們再次敦促加方認真對待中方的嚴正立場和關切，立即釋放孟晚舟女士並讓她平安回到中國，不要在錯誤的道路上越走越遠。